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derecha. Estas dos p4dginas, arregladas de la misma mane-
ra, estdn divididas cada una en seis columnas. La primera
indica el afio, el mes y el dia en que las partes se remiten
especies 6 efectos. L.a segunda enuncia el montante de es-
tos valores. La tercera designa la naturaleza de las reme-
sas, es ‘decir, la redaccién de las operaciones. La cuarta
menciona la fecha 4 partir de la cual los valores empiezan
4 devengar intereses, La quinta determina el nimero de
los dias durante los cuales losintereses deben correr.Y la
sexta contiene lo que se llama los nimeros, es decir, el pro-
ducto de la multiplicacién de las sumas capitales por el nii-
mero de los dias.

La tabla que adelante ponemos dard, por lo dem4s,
mejor que cualquiera explicacién, una idea exacta de la
marcha progresiva. Las dos tltimas columnas, sea del
débito 6 del crédito, es decir, la columna de los diasy
la de los nimeros, llaman la atencién, sobre todo, de
los que no estdn familiarizados con los recursos de la
contabilidad. Sirven para el cdlculo de los intereses Si
fuese preciso esperar, en efecto, 4 1a época de la clausu-
ra de las cuentas, para realizar el cdlculo, habria que bus-
car entonces los intereses producidos por cada una de las
sumas del débito y del crédito, hacer el total de los inte-
res del débito y el de los intereses del crédito y balancear
estas dos sumas. Pero semejante modo de operar exigiria
un considerable personal d: empleados, que serfan recar-
gados de trabajo en la época del arreglo de cada cuenta
corriente. :

Para simplificar la operacidn, se hace parte de los cdl-
culos al dar entrada 4 cada nuevo elemento en !a cuenta
corriente. Con este fin, se cuenta el nlimero de dias que
deben correr entre el vencimiento de cada efecto y la épo-
ca de suspensi6n de la cuenta y se inscribe este nimeroen
la columna de los dias. Después se multiplica este tiltimo por
el capital correspondiente y se obtiene lo que sellama el 7i-
mero. Se puede decir que el #imero es la suma cuyo in

- por la cifra del tipo.
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terés durante un dia serfa igual al interés buscado. Para
encontrar el interés no queda mds que dividir el nimero
por divisores conocidos que varfan, segtdn el tipo, y qui-
tar al resultado dos cifras decimales. (1) Pero esta tltima
operacién es, por el momento, inttil, porque, en lugar de
hacerla sobre cada niimero del débito y del crédito, basta-
r4 hacerla una sola vez, en la época de la clausura de la
cuenta sobre el balance, es decir, sobre la diferencia de los
ntdmeros totales del débito y del crédito.

Asi, en el ejetrfplo que hemos escogido, el banquero A.
Jacques adicionard el 31 de Diciembre de 1887 los nime-
ros del débito, que le dardn por total 358,100 y los nimeros
del erédito, que le dardn 267,000. Haciendo el balance de
estos nimeros, obtendrd 91,100, que, divididos por €0, pro-
ducirdn 15 francos, 20 céntimos, de interés, que deberdn
llevarse al débito de su cliente B. Pierre. Por tltimo, adi-
cionara todas las sumas que figuren en el débito y e= el
crédito de 1a cuenta corriente ylasibalanceard, y la diferen-
cia que obtenga, 6 sea 141520, serd la suma que B. Pie-
rre tendrd que pagarle para saldar su cuenta corriente.

Réstanos hablar de un elemento que se presenta acci-
dentalmente en las cuentas corrientes de marcha progre-
siva, es decir, de nimeros rojos.

(1) Para obtener los nimeros divisores es preciso dividir el nimero de d{’as del afio
Asi, los divisores que tienen por base ¢l afio de 365 dias son:
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Si se toma por base el afio comercial de 360 dias, los divisores son:
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t0s Gitimos divisores no tienen fraccién y que simplifican los calcu-

Se observa que est : :
los. Por esto su uso ha venido # ser muy &xtendido. Pero los resultados obtenidos son

inexactos y desfavorables al deudor, porgue, contando el nimero real delos dias transcu-

rridos y no repartiendo elinterés sino en un periodo ficticio, menor de 360 dias, se eleva
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por esto mismo, el tipo del interes.
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Supongamos que se haya llevado al débito de B. Pie.:_'f_
ITE, en la cuenta que ponemos de ejemplo, un efecto da 0

1,000 francos de un vencimiento posterior 4 la época de la
clausura: es preciso distinguir, entre la fecha de su entras
da y la de su vencimiento, dos periodos, comprendidos, €]
primero, entre la remesa y la clausura dela cuenta, v, el ses

gundo, entre esta misma clausura y el vencimiento, En e|

primero de estos perfodos ningun interés, evidentemente

- - = ’
se debe, ni de una ni de otra parte. Pcro como B. Pierre

estd obligado 4 pagar, 41a clausura de fa cuenta, una suma
de 1,000 francos, que no ha recibido aun, cs justo que A,

Jacques le tenga en cuenta los intereses producidos por 8
esta suma durante el segundo perfodo, es decir, desde el B
dia en que le ha sido entregada por su cliente hasta aquél 8

en que 4 este 1ltimo le haya sido reembolsada aquella.

Estos intereses, producidos por una suma del débite 3
deben, por tanto, ser llevadosal crédito del cuenta-habien-
te. Para llegar 4 este resultado, hé aquf c6mo se procede;
se calcula el nlimero de dfas que separan Ja clausura ‘de 8
la cuenta del vencimiento ulterior del efecto y se le mu'lto
plica por el capital correspondiente, barzt tener el niimero; 3
pero los dias y los nimeros, en vez de estar escritos cop ¥
tinta negra, lo estdn con tinta roja, 4 fin de advertir al ban,-_{

quero que €l no tendrd que comprenderlos en la adicién
de los ntimeros negros. Enla época de la clausura, Jae:
ques empieza por adicionar todos los ntimeros rojos del

débito, cuyo total lleva, con tinta negra, 4 la columna de I

los mimeros del crédito; después adiciona lo mismo todos
los numeros rojos del crédito, cuyo total lleva, con tinta i
negra, dla columna de los nimeros del débito: v no hay 8
luego mds que hacer sino terminar como de orciia;m'io los 8

cdlculos de su cuenta corriente.
El empleo de la marcha progresiva, que es tan simplé

y tan claro, presenta, sin embargo, tres inconvenientes no:

tables:

1.* Exige de antemano el conocimiento del dfa en que =

=3

la cuenta corriente se suspenderd, para permitir al banque-
ro hacer sus cdlculos de intereses, 4 medida que la cuenta
corriente funciona; si né, el cédlculo de los dias y de los ni-
meros seria forzosamente referido 4 la época de la clau-
sura de la cuerta, y es facil comprender que, debiendo en-
tonces todas estas operaciones hacerse 4 1a vez, esto seria
causa de un inmenso recargo de trabajo.

2.° D4 lugar 4 nlimeros rojos muy frecuentes, 4 causa
de las remesas de fin de semestre 6 de trimestre, y estos
nimeros rojos, exigiendo, de parte de los contadores, una
atencién sostenida, que no siempre estd en los hdbitos de
éstos, son causa de miiltiples errores.

3.9 Por tltimo, obliga 4 las partes 4 tenerse en cuenta
reciprocamente sus intereses, 4 un tipo uniforme. En efec-
to, supongamos que el cuenta-habiente debe pagar el 6% v
beneficiarse solamente en el 5% y que, después de haber
recibido 1,000 francos el 1.° de Julio, entrega 2,000 francos
el 1.° de Diciembre. El niimero del débito, 6 sca 184,000,
es decir, 1,000< 184 dias,—dividido por 60, dar4 30 francos,
66 céntimos, de intereses.

El niimero del crédito, 6 sea 62,000,—es decir, 2,000
31 dias,—dividido por 72, dard 8 francos, 61 céntimos.—La
diferencia serd, pues, de 22 francos, 5 céntimos, 4 cargo del
cuenta-habiente. Tal resultado no es equitativo, porque el
dfa en que el cuenta-habiente entregé 2,000 francos extin-
gui6 su deuda de 1,000 francos, y los intereses del exceso
tinicamente en su provecho han debido correr.—Ahora
bien, calculando al 6% los intereses de 1,000 francos, des-
de el 1.° de Julio hasta el 1.° de Diciembre, se obtienen 25
francos, 50 céntimos, y, calculando al 5% los intereses de
1,000 francos, del 1.° al 31 de Diciembre, se obtienen 4
francos, 30 céntimos, 6 sea una diferencia de 21 fran-
cos, 20 céntimos, que constituye la deuda exacta del cueata
habiente. Pero, se dird, no es costumbre en los bancos
buscar el interés sucesivamente sobre los nimeros del dé-
bito y sobre los del crédito y restar el uno del otro. Se




empieza por balancear los ntmeros ¥ sélo sobre 1a dife-
rencia se calcula el interés, segtin el tipo convenido con el
deudor.—Hay lugar 4 responder que este sistema no es
mds exacto que el otro. Porque, si se le aplica 4 nuestra
€specie, se patentiza que el balance de los numeros se fija
contra el cuenta-habiente en 122,000, lo que pone 4 su
cargo sélo 20 francos, 33 céntimos, en vez de 921 francos,
20 céntimos. Asf se vé, claramente, que el balance de los
nimeros en la época del arreglo no equivale, de ningtin
modo, al balance sucesivo de los capitales, 4 medida de su
inscripcién en la cuenta,

En restimen, el método progresivo no puede ser em-

pleado con fruto y con justicia mds que cuando las partes .

hayan fijado de antemano lIa €poca dela clausura dela cuenta
y establecido entre sf Ia igualdad del tipo del interés.—Los
casos de aplicacién de este método estdn, pues, limitados
y han debido buscarse otros meétodos de operar que no
presenten tales inconvenientes.
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B. PiErRE, de Lyon, su cuenta corriente.d 6% con A. Jacouis, banquero, de Grenoble,

al 31 de Diciembre de 1887,
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ARTICULO SEGUNDO.

METODO RETROGRADO.

El método retrégrado es llamado tambi€a mctode
Laffitte, porque, conocido, por otra parte, ’dcsde h'aco mu-
cho tiempo, fué puesto en vigor por el célebre ]?.mcfluero
parisién M, Jacques Laftitte.—Sealo que fuerf:, pre§e{1Fa est(?
método, respecto del progresivo, tres ventajas plentlpales,
1.2 permite hacer el cdlculo de los dias y clde' los nimeros
4 la entrada de cada remesa, sin conocer el dia d.e la clau-
sura, lo que distribuye eltrabajo de una manera igual, du-
rante todo el tiempo de la cuenta; 2. d4 la facilidad d:f: sus-
pender la cuenta 4 voluntad, no agregando a ella sino el\
balance y el saldo de los libros; 3. hace casi desaparecer
10s niimeros rojos que se encuentran en el ‘método progre-
sivo.—También es este método casi el tinico empleado er
Francia.

La configuracién material del rru_étodo retré_grado es.
la misma que la del método progresivo: es decir,.que el
ntimero, la posicién y el destino de' .Ias columnas son se-_,
mejantes. Pero los cdlculos sonalgo dlt-EI'CntCS y descansanl:
spbre una ideatan simple comoingeniosa. Las dos fechas:

principales de toda cuenta corriente son]a? de su .apertura
yde su cierre.El tiempo que las separa estd sucesivamente
dividido, por la fecha del vencimiento de cada valor_.__en
dos periodos, que corren el uno entre la a;_)m'tura‘dc la
cuenta y el vencimiento del valor en cuespdn y €l Iqtm
entre este vencimiento y la clausura. E_l'con]unto de estos
des periodos representa, pues, la duracién total c?e la cuen-
ta. Evidentemente, los intereses no se deben mds que du-
rante el segundo perfodo. Pero, si se calculan: sin emba’rgo,
los intereses que pudieran correr en el primer perfodo,
ddndoles el nombre de intereses ficticios 6 complementa-
rios, *por oposicién 4 los intereses reales del segundo pe-

i

riodo, la suma de los intereses ficticios y de los intereses
reales representa los intereses de toda la duracién de la
cuenta, es decir, los intereses totales. Por tanto, A medida que
la cuenta corriente funciona, es f4cil calcular los intereses
ficticios: el dfa de la clausura un célculo muy simple dard
los intereses totales y bastar4 eliminar de estos los ficticios
para tener los reales.

Ahora es fdcil darse cuenta del mecanismo prdctico
del método retrégrado, y para ello no tendremos mds ne-
cesidad quela de hacer respecto del cuadro que de €l
presentamos algunas explicaciones.

- Observemos primeramente que, en vez de tomar por
base de los célculos la época de la clausura, como lo hemos.
hecho en el método progresivo, se toma aquf el primer
vencimiento que, en nuestro cuadro, es el 15 de Julio de
1887, y se le pone, en la columna de los dias, la palabra
Epoca. Después, 4 medida que un elemento nuevo entra
en la cuenta, se pone en la columna de los dias el nimero
de los que corren entre el primer vencimiento y el del va-
lor en cuestién, y en la columna de los niimeros el produc-
to del nimero de dias por el capital correspondiente.—Se
hace asi, durante el término de la cuenta, el cdlculo de los
nimeros relativos 4 los intereses ficticios de cada valor.

En la época de la clausura se buscan los intereses to-
tales.—Para esto, se suman, de una parte, los capitales del
débito y, de otra, los del crédito, y se hace el balance de
ambas sumas. Se multiplica, en seguida, la diferencia por
la duracién total de la cuenta y se inscribe el resultado en
la columna de los niimeros, en el lado en que las cifras son
menores. Entonces se adicionan todos los nlimeros del
débito y todos los del crédito, se hace el balance, y, divi-
diendo el resultado de la operacién por uno de los diviso-
res conacidos, de los que ya hemos hablado. se obtienen
los intereses reales que se buscan. (1

(1) Este modo de obtener fan ripida y simplemente los inte
digno de una explicacién, porque las personas que no es

reses reales nos parece
tdn iniciadas en las abreviaciones
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Hemos dicho que el método retrégrado hzcia desapa-
recer 10s nlimeros rojos que se€ encuentran €n el método
progresivo.—Esto es exacto; pero el método -rctr-égra'du
puede dar lugar 4 nimeros rojos de otra especie, si sobre-
vienen en el curso de la cuenta efectos de vencimiento an-
terior al que ha sido adoptado primero como época de la
apertura, aunque debe decirse que estos nimeros rgusic-
r4n mucho mds raros que los de la marcha progresiva. Sin
embargo, cuando se prescntan se cuenta el nimero de dias
comprendido entre la fecha del vencimiento del efecto y la
época primitiva de la cuenta. Se escribe con tinta roja‘cstc
ntimero, en la columnade los dfas, y el producto del mismo
ntimero, multiplicado por el capital correspondiente, en la
columna de los nimeros. Cuando se quieren arreglar los
intereses, es preciso transportar con tinta negra los ntime-
ros rojos del débito al crédito y los nimeros rojos del cré-
dito al débito.—El resto de los cdlculos se hace como de
ordinario.

[as partes convienen, algunas veces, que s€ pagardn,
reciprocamente, un derecho de comisién sobre todos los
efectos que se remitan una 4 otra. Esta comisidn €s el pago
de 1as diligencias necesarias para el embolso de los efectos
y la indemnizacion de los riesgos que corre el que cobra,
endo-ando estos valores, de los que viene asid ser garante

de 1a contabilidad comercial no se dan cuenta de esta.opefacion al primer golpe de vista.—
Hagamos primero abstraccién, para comodidad de nuestras explicaciones, d.c la division
de los niimeros por un divisor conocido, para obteier los intereses, y consideremos los
ntmerocs como si fuesen ellos losintereses. Esto sentado, diremos: En el cierre dé la'cuenta
corriznte tenemos; en el débito, los intereses ficticios del débitoy, en el crédito, los
intereses ficticios del crédito. Si calculamos ahora los intereses del débito, y 3i, despues
d= haber rebajado de ellos los intereses ficticios, llevamous la diferencia al crédito, ten-
dremos por este lado los intereses reales del débito. Reciprocamente, si, después de haber
substraido los intereses ficticios del crédito de los intereses totales correspondientés, Lle-
vamos la diferencia al débito, tendremos por este lado los intereses reales del crédito.
Al mismo resultado se llegard llevando sélo al lado mds debil la diferencia de los inte-
reses totales del débito y del crédito. Pero se vé que, en eale m( wdo de operar, los intereses
reales no estardn en su verdadero lugar. Asi, esta transposicion de los intereses det
débito al erédito y de los intereses del crédito al débito explica porqué el balance de los
niimeros se encuentra, en el método retrégrado, colocado del mismo lado que los intereses
mientras que, en el método progresivo, se pone del lado opuesto
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—Para introducir este elemento en la cuenta corriente se
escribe, primero, en la columna de las operaciones, el tipo
convenido de antemano en la comisién, que varia segin los
Ingares y las circunstancias. Después, se pone en una
columna especial el montante de la comisidn, calculada sobre
la cifra del efecto.—En laépocade la clausura se adicionan
les comisiones del débito, llevdndose el total de esta suma &
la columna de las sumas del crédito, v se hace otro tanto con
las comisiones del crédito.—La razén de esta transposicion
es f4cil de comprender, porque, en efecto, sobre los valores
remitidos por el cliente el banquero debe percibir un
derecho de comisién y, reciprocamente, sobre los valores
del banquero tiene el cliente derecho 4 una comision.

El método retrégrado, aunque muy superior al pro-
gresivo, presenta, sin embargo, un inconveniente andlogo,
porque dé4 resultados injustos cuando el tipo del interés no
es el mismo para las dos partes. Esto proviene, como enel
método progresivo, de que no se hace balance de capitales
durante la cuenta corriente, sino uno solo, al cerrarse esta
cuenta.




